吸引博士后人才来郑留郑工作的实施意见

（征求意见稿）

为着力吸引培养优秀青年博士后人才来郑留郑工作，根据河南省人社厅《吸引博士后等青年人才来豫留豫工作行动方案》及《关于实施“郑聚英才计划”加强建设国家人才高地的意见》（郑发〔2023〕19号）精神，结合郑州实际，特制定本意见。
一、搭建优质平台，积极拓宽博士后人才引进渠道
（一）支持设立博士后工作平台。对纳入国家战略科技力量体系、获批国家实验室的企业，由我市主导创新的实验室、引进合作的大院大所、知名高校等新型研发机构优先向省人社厅推荐设立博士后工作站；对新设立博士后科研工作站、河南省博士后创新实践基地、郑州市博士后创新实践基地的我市用人单位，分别给予最高100万元、50万元、20万元的资助经费。

（二）完善博士后平台管理机制。落实博士后设站备案制，对设站单位实行条件控制、科学评估、动态管理，支持研发实力强、对高层次人才需求迫切、承担重大科研攻关项目的重点企业优先设站，加大对高新技术企业特别是民营中小型高科技企业设站的支持力度。完善市级创新实践基地设立方式，最大限度扩大基地覆盖面。加强校企联合招收博士后，促进产学研深度融合，发挥企业博士后在创新和科技进步中的重要作用。
（三）完善优化博士后管理系统。按照人才“一件事”要求，积极开展博士后在站生活补贴和安家补贴申报。加大省市博士后服务管理系统对接，优化郑州市博士后管理系统信息平台，实现对设站单位注册、站点申报、进出站管理、资金申请、考核评估等综合管理。加强博士后设站单位建设，强化年度考核工作，通过郑州市博士后管理系统，对我市设站单位考核评估，推动博士后工作健康发展。

（四）鼓励申报高质量创新创业平台。鼓励郑州航空港经济综合实验区、中国（河南）自由贸易试验区郑州片区、郑洛新国家自主创新示范区郑州片区、我市各类园区及科研成果转化基地，申报省级博士后创新创业孵化园。对入驻我市省级博士后创新创业孵化园企业开展的博士后成果转化项目可优先推荐申报全省博士后科研项目资助。孵化园内博士后人才申报我市博士后人才选拔项目给予适当倾斜。
二、强化引博力度，持续优化博士后发展环境

（五）实施博士后在站生活补贴政策。对我市博士后设站单位全职引进的博士后，市财政给予进站博士后每人每年10万元生活补贴，资助期限2年。国（境）外优秀在站博士后，生活补贴标准提高到每人每年15万元，资助期限为2年。根据有关政策做好对优秀博士后合作导师的支持。

（六）大力开展博士人才交流活动。加强人才政策宣传，结合我市产业发展需求，征集博士后人才需求信息，依托中国·河南招才引智创新发展大会等平台，发布我市博士后人才政策和需求；高质量承办博士后学术论坛，激发在站博士后科研创新能力；将招才引博活动纳入中国·河南招才引智创新发展大会，将博士后招引及交流活动经费列入招才引智专项活动预算。

（七）选拔“郑州青年博士后创新人才”。择优选拔“郑州青年博士后创新人才”（简称“郑州博新人才”），“十四五”末全市累计选拔50名左右，入选“郑州博新人才”的，优先推荐“中原青年博士后创新人才”。
三、健全激励机制，不断激发创新创业活力

（八）完善博士后编制保障制度。常态化畅通博士后来郑留郑绿色通道，完善博士后在站期间事业编制统筹使用机制，发挥人才编制“周转池”作用，通过畅通博士后来郑留郑绿色通道，在机构编制和组织人社部门指导下，实行“特需特办、人编对号、人留编留、人去编销”。
（九）健全事业单位引才用才工资激励机制。事业单位对完成、转化科技成果做出重要贡献博士后给予的现金奖励，计入所在单位绩效工资总量，不受核定的绩效工资总量限制。事业单位引进或聘用海内外优秀博士后，可根据市场标准采用年薪制、协议工资制等方式确定，其薪酬纳入单位工资总额管理。

（十）建立博士后职称评聘绿色通道。博士后在站期间，不受在站事业单位岗位结构比例限制初定中级职称和申报评审副高级职称；业绩特别突出的或具有副高级职称的，可破格申报评审正高级职称。出站博士后到我市企事业单位从事专业技术工作业绩特别突出的，可直接申报评审（考核认定）高级职称。博士后在站期间的科研成果作为评审的重要依据。按照岗位聘用条件，用人单位可优先聘用到相应专业技术岗位，事业单位相应岗位无空缺的，单位可申请使用特设岗位。对参加全国博士后创新创业大赛总决赛的我市企事业单位博士后人员，按政策享受职称评审相关待遇。

（十一）鼓励事业单位在编博士后进行“双创”活动。事业单位在编出站博士后可按国家和省市有关规定离岗创业，兼职创新、在职创办企业，以及事业单位可选派优秀博士后人员到企业工作或参与项目合作。其人事关系、工资待遇、社会保险和报酬奖金等事项按相关规定执行。
（十二）加强博士后创新创业成果激励。经我市推荐在河南省博士后创新创业大赛获得奖项的，对金银铜奖项目分别给予5万元、3万元、1万元奖励。

（十三）实施博士后安家补贴政策。对出站3年内来我市企业全职工作的博士后，市财政给予博士后安家补贴20万元。国（境）外优秀博士后，安家补贴标准提高到30万元。安家补贴分2次等额拨付。同时鼓励各级财政和设站单位给予一定数额安家补贴。
（十四）提升公共服务保障水平。博士后子女入幼儿园的，由教育行政部门结合幼儿园学位实际情况，在户籍地或居住地统筹安排至公办或普惠性幼儿园；接受义务教育的，坚持以区县为主的原则，按照相对就近入学予以安排。积极解决博士后等青年人才的安居问题，博士后等青年人才优先安排租用政府统建或用人单位自建的人才公寓，也可由用人单位通过提供房贷贴息、房租补贴等方式解决博士后等青年人才住房困难。对博士（后）人才在住房公积金缴存、提取、贷款和服务等方面予以支持。

我市其他博士后支持政策与本意见不一致的，按本意见执行。意见中所指博士后是在我国境内从事博士后研究工作的人员。国（境）外优秀博士后是指以USNEWS世界大学排名、泰晤士高等教育排名、QS世界大学排名任一榜单最新排名前200位的国（境）外世界知名大学的博士毕业生。


