《吸引博士后人才来郑留郑工作的若干措施》的政策解读

按照省委人才办《关于做好对标中原起高峰采取超常规举措打造人才集聚新高地“2+20”一揽子政策文件起草工作的通知》（以下简称《通知》）要求，根据省人社厅《吸引博士后等青年人才来豫留豫工作行动方案》，制定了关于《吸引青年博士后人才来郑留郑工作的若干措施》（以下简称《措施》），为了便于更好地理解和把握《措施》的相关内容和要求，现对起草有关内容解读如下：
一、起草背景

为进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入落实习近平总书记在中央人才工作会议上重要讲话精神和省委、市委关于人才工作的部署，根据省人社厅《行动方案》要求，为确保博士后支持政策落地落实，市人社局制定了本《措施》。

目的意义
进一步发挥博士后制度在培养高层次青年创新型人才

工作中的重要作用，加强对博士后人才支持力度。充分发挥博士后平台“筑巢引凤”作用，多渠道延揽高层次、创新型的青年博士后人才。
主要内容

落实省里文件

省人社厅《行动方案》共涉及推进措施18条，经对方案进行认真梳理和归纳整合，在全面落实省人社厅各项任务的基础上，结合郑州实际提出我市支持措施，按照省里政策郑州在创新上先行先试，提出落实完善措施14项，充分发挥省会城市引领和示范作用。

纳入我市现有政策

依照省人社厅《行动方案》政策要点，将我市正在实施的博士后支持政策融入本《措施》。

1、对设立国家、省级、市级博士后工作平台的我市用人单位，分别给予最高100万元、50万元、20万元的资助经费。

2、对我市博士后设站单位引进的博士后，市财政给予进站博士后每人每年10万元生活补贴，资助期限2年。其中，对于博士毕业于业内公认全球排名前200高校的生活补贴标准提高到每人每年15万元，资助期限为2年。
3、对出站3年内来我市企业全职工作的博士后，市财政给予博士后安家补贴20万元。其中，对于博士毕业于业内公认全球排名前200高校后从事博士后研究的，安家补贴标准提高到30万元。

升级创新相关政策

为进一步贯彻落实省人社厅《行动方案》要求，充分发挥省会城市龙头示范带动作用，在博士后工作中创一流起高峰，结合我市经济社会发展实际，升级创新了相关支持措施。

鼓励郑州航空港经济综合实验区、中国（河南）自由贸易试验区郑州片区、郑洛新国家自主创新示范区郑州片区、我市各类园区及科研成果转化基地，申报省级博士后创新创业孵化园。
根据国家“博士后创新人才支持计划”和省“中原青年博士后创新人才”项目，设立“郑州青年博士后创新人才”项目，围绕我市战略性高新技术和基础科学前沿领域，选拔博士后青年创新人才，并优先推荐“中原青年博士后创新人才”。
为激发我市博士后创新潜能，释放博士后创业活力，推动产学研融合和博士后科研成果转化，经我市推荐在河南省博士后创新创业大赛获得奖项的，对金银铜奖项目分别给予5万、3万、1万奖励。

支持和鼓励事业单位在编博士后进行“双创”活动，事业单位在编博士后可按国家和省市有关规定离岗创业，兼职创新、在职创办企业。事业单位可选派优秀博士后人员到企业工作或参与项目合作。
涉及范围

《措施》中的支持政策，面向范围为我市博士后设站单位及博士后人才，其中博士后安家补贴为我市企业单位引进的博士后人才。

保障措施

博士后子女入幼儿园的，由教育行政部门结合学位实际情况，在户籍地或居住地统筹安排至公办或普惠性幼儿园；接受义务教育的，按照相对就近原则予以安排。积极解决博士后等青年人才的安居问题，博士后等青年人才优先安排租用政府统建或用人单位自建的人才公寓，也可由用人单位通过提供房贷贴息、房租补贴等方式解决博士后等青年人才住房困难。
解读机关：郑州市人力资源和社会保障局
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