附件：
《郑州市高层次和急需紧缺人才职称评聘“绿色通道”实施细则》的政策解读

近日，河南省人力资源社会保障厅印发了《河南省高层次和急需紧缺人才职称评聘“绿色通道”实施细则》。依据国家及我省有关政策精神，并结合郑州市实际，我们起草了《郑州市高层次和急需紧缺人才职称评聘绿色通道实施细则》，为了便于各用人单位和专业技术人员更好地理解和把握《实施细则》的相关内容和要求，现对《实施细则》起草有关内容解读如下：
一、出台背景
为深入实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略，根据国家及我省深化职称制度改革和《河南省高层次和急需紧缺人才职称评聘“绿色通道”实施细则》有关文件精神，梳理我市畅通高层次和急需紧缺人才职称评聘“绿色通道”以来取得的主要成效和存在的不足，借鉴兄弟城市特别是沿海经济发达省份的经验做法，结合当前我市专业技术人才队伍建设实际情况，在多次征求市建设局、科技局、工信局等市直主管部门的基础上，起草了全市高层次和急需紧缺人才职称评聘“绿色通道”实施细则。
二、主要内容
《实施细则》共六部分内容：
第一部分为总体要求。提出坚持德才兼备，以德为先，遵循人才成长规律，破除“四唯”倾向，突出评价业绩水平和实绩贡献。坚持以用为本，放权搞活，发挥用人主体在人才评价中的作用，把人才评价与引进、使用与激励紧密结合，满足我市高层次、急需紧缺人才选才引才用才需求。坚持创新机制，提升效率，进一步畅通高层次和急需紧缺人才职称评聘通道，为汇聚一流创新人才提供服务。
第二部分为适用范围。提出高层次和急需紧缺人才通过“绿色通道”申报相应职称的五种适用范围。
第三部分是政策措施。提出五项改革举措，主要是建立常态化评价机制、实行特殊人才特殊申报政策、实行代表性成果评价、激励博士后科研创新和优化职称确认程序。
第四部分是申报条件。明确了正高级职称、副高级职称和不受岗位结构比例限制申报的基本条件。
第五部分强调了有关问题。明确了申报人政治和业务方面要求、“绿色通道”考核认定职称的效力、经费保障以及自主评审单位组织实施等问题。
三、创新特点
（一）绿色通道层次更高。结合我市专业技术人才队伍实际和打造我市人才集聚新高地的要求，建立了高级职称包括正高级职称申报评聘“绿色通道”，更加有利于激发广大专业技术人员深耕专业，追求更高学术成果。
（二）绿色通道范围更广。明确五类高层次人才可通过“绿色通道”申报职称，分别是在我市重点产业领域及优势产业、战略性新兴产业和未来产业中取得重大基础研究和前沿技术突破、解决重大工程技术难题、在经济社会发展中作出重大贡献的专业技术人才；国家重点实验室、国家企业技术中心、国家工程实验室、国家工程技术研究中心和嵩山、黄河、神农种业等省实验室、省产业研究院、中试基地、省重大新型研发机构等创新平台工作在职在岗的骨干专家；我市企事业单位引进的国内外在专业领域取得显著学术成就和业绩，具有较强专业能力、创新创造能力或有较大发展潜力的高层次和急需紧缺人才；解决关键核心技术、有突出贡献的“高精尖缺”高技能人才；我市博士后在站人员和期满考核合格到我市企事业单位工作的博士后人才。
（三）绿色通道类型更全。既有不受学历、资历、年限限制，直接破格申报评审高级职称的通道，也有不受事业单位专业技术岗位结构比例限制，申报评聘相应职称。既有引进高层次人才的“绿色通道”，也有本土优秀人才的“绿色通道”。既有“高精尖缺”高技能人才，也有优秀的博士后人才。既有面向市场主体的工程、研究系列的专业技术人才，也有面向文化、体育等系列的专业技术人才。
（四）绿色通道程序更快。优化申报评聘流程，加快业务办理时限。申请组建引进高层次人才高级职称考核认定委员会，根据申报情况，不定期开展职称评审工作，及时办理评审结果确认手续。
（五）绿色通道质量更高。破除“四唯”倾向，突出用人主体和市场激励导向，不拘一格选拔人才，对申报人员学历、资历、职称层级等方面不作硬性规定，以品德、能力、业绩和贡献为重点，实行代表性成果评价，突出业绩成果的“高精尖”和创新能力，突出作出重大贡献和社会、业内的广泛认可。


