对《郑州市加快推进市民卡建设的意见》的

起草说明
一、起草背景

2020年7月2日，市委深化改革委员会第六次会议指出，把社保卡升级优化为市民卡，以社保卡为载体实现全市“一卡通办、一码通城”是加快数字郑州建设、创新社会治理体系的重要内容。各级各部门要统一思想，加强领导，强化数字思维，整合数字资源，加快“一人一卡一码”线上线下服务体系建设，不断扩展市民卡应用场景，提升数字化服务群众水平。8月20日，习近平总书记在长三角一体化座谈会上指出，要探索以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”，在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”。
二、目的意义

贯彻落实习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上作出的“探索以社会保障卡为载体建立居民服务‘一卡通’指示要求”和市委第六次深改会精神，加快推进郑州市国家中心城市建设，不断提升优化郑州市营商环境，建立以社会保障卡为载体的市民卡服务管理模式，实现全市各领域的“一卡通用、一码通城”，推动我市“一网通办、一次办成”改革进程。

三、起草过程

在《意见》起草过程中，我们认真学习领会党的十九届四中全会和国家、省、市关于加快推进“互联网+政务”改革工作文件精神，吃透精神、紧扣市情，确保各项工作平稳有序推进。

《意见》征求意见稿形成后，我们向吴福民副市长做了专题汇报，市政府二处还征求了大数据局、卫健、文旅、民政、公安、人民银行等部门意见建议，在修改吸收各方意见的基础上，形成了本《意见》。

四、重点内容

    《意见》共分为六个部分，主要明确了以下内容：

一是一卡通用。按照市民卡建设的总体要求，分步骤、分阶段、分批次、分部门稳步有序推进各类民生服务卡整合，不再发行重复功能和新功能的各类卡片，集约建设、共享资源、简化流程、协同运行，逐步实现以社会保障卡为载体的市民卡服务管理模式。

二是市场化运作。按照决策、管理、运营分离原则。坚持政策性导向、市场化运作、专业化管理，发挥沉淀资金功能，促进沉淀资金健康发展，更加有效地推动实体经济增长；政府直接授权市民卡公司投资，公司对授权范围内的沉淀资金履行出资人职责。市民卡公司根据授权自主开展资本运作，贯彻市委市政府各项政策目标，定期向政府报告年度工作情况，重大事项及时报告。政府直接对市民卡公司进行考核和评价等；建立市民卡运营、市民卡衍生开发、资本投资运作及市民卡关联行业运作等多领域经营格局，使电子钱包和金融支付功能得到大规模普及和应用，运营产生现金流量得到放大，阶段时间内资金沉淀量具备一定规模。逐步在其它领域投资和运营具备一定规模，并产生效益，如资本运作投资项目、参与整合上下游企业、市民卡衍生的媒介传播价值等。充分发挥现金流量，做到资金的风险控制和保值增值，涉足风险较小的投资领域，积极稳妥的利用周转资金，做到主营业务的不断巩固和发展，充分完善承载的政府职能，并通过其它业务获得更大的赢利空间。

三是工作目标。打造以社会保障卡为核心载体，融合各类公共服务功能的市民卡综合服务平台，实现市民卡的一卡多用和通用。到2022年底，实现社会保障卡可办理个人的各项公共服务业务，实现“一卡通办、一码通城”。

2020年底前，成立市民卡工程建设领导小组及其办公室，制定市民卡建设实施方案，启动市民卡相关立法程序，搭建完成市民卡软硬件支撑环境，完成市民卡服务管理平台建设，强化市民卡在人力资源社会保障领域的服务管理功能，拓宽市民卡在城市交通、酒店住宿、医疗服务、文化旅游、民政残联、公用事业等政府公共服务管理领域应用。2021年底前，全面夯实市民卡服务管理体系，实现市民卡在健康、教育、金融、公积金、工会、财政惠民、志愿公益、社会优抚、社会福利、社会救济等政府公共服务管理领域延伸应用。探索推进部分业务全省范围内的跨地区通用模式，基本实现全市范围内线上线下应用一体化的市民卡服务管理模式。2021年以后，逐步实现市民卡地方法规立法，依法持续深化推进市民卡在各类政府公共服务管理领域应用，全面实现以社会保障卡为载体的市民卡服务管理模式。

四是组织保障。市委深改委统筹推进，采取多种形式，跟踪、督促、检查市民卡项目建设进展情况。建议成立市民卡公司负责相关系统的运营和维护，创新运营管理模式，跟踪市场需求，建设重点示范工程，不断开拓市民卡项目应用新领域。加强人才队伍建设，建立一支与现代服务业发展相适应的精干高效专业运营团队，提高为民服务水平。人社、大数据、政务办、工信、财政、教育、卫健、公安、民政、交通、医保等部门加强沟通，形成部门配合、分工协作的工作机制，确保市民卡项目顺利实施。
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