关于《2023年郑州市支持高校毕业生等青年

就业创业若干政策措施》政策解读

一、制定《政策措施》的背景依据

党中央、国务院高度重视就业工作，省委、省政府和市委、市政府坚持把高校毕业生等青年就业摆在经济社会发展全局谋划部署。党的二十大报告进一步指出，就业是最基本的民生，强调完善重点群体就业支持体系，把青年工作作为战略性工作来抓。

依据《国务院办公厅关于优化调整稳就业政策措施 全力促发展惠民生的通知》（国办发〔2023〕11号）、《河南省人民政府办公厅关于印发2023年河南省支持高校毕业生等青年就业创业若干政策措施的通知》（豫政办〔2023〕17号）、《河南省人民政府办公厅关于优化调整稳就业政策措施的通知》（豫政办〔2023〕29号）、《中共郑州市委办公厅 郑州市人民政府办公厅印发关于实施青年创新创业行动的工作方案的通知》（郑办〔2022〕18号），结合我市实际，对标《2023年河南省支持高校毕业生等青年就业创业若干政策措施的通知》，起草了《2023年郑州市支持高校毕业生等青年就业创业若干政策措施》。
制定《政策措施》的目的意义

深入贯彻党的二十大精神，落实党中央、国务院决策部署和省委省政府、市委市政府关于稳就业工作的要求，切实做好2023年高校毕业生等青年就业创业工作。

三、《政策措施》的主要内容
共15条具体举措。

一是开展企业吸纳就业行动。充分挖掘就业岗位，鼓励企业吸纳就业，给予一次性吸纳就业补贴和用人单位招用应届高校毕业生补贴等政策。

二是开展机关事业单位专项招聘行动。加大补员力度，稳定招录、招聘高校毕业生规模，简化事业单位公开招聘程序。

三是开展基层就业空间拓展行动。因地制宜增加基层服务项目招募数量。

四是开展大学生参军入伍引导行动。畅通毕业生参军入伍绿色通道，落实参军“四优先”，按规定落实学费补偿、贷款代偿等政策。

五是开展灵活就业支持行动。鼓励、支持高校毕业生灵活就业，按规定落实税收优惠、社保补贴等政策。

六是开展就业指导提质行动。健全高校学生生涯规划和就业指导体系。

七是开展招聘服务优化行动。增加高校校园招聘补助保障，发挥“郑好有你”高校毕业生就业服务小程序作用。

八是开展毕业生档案转递接收服务专项行动。做好取消就业报到证后有关就业服务接续工作，简化毕业生就业手续办理程序，取消办理《高校毕业生就业介绍信》。

九是开展离校未就业服务专项行动。强化毕业生离校前后信息衔接，持续跟进落实实名制服务，开展“131”专项服务。

十是开展就业见习质量提升行动。2023年募集就业见习岗位2万个以上，入选一批省级示范见习基地。

十一是开展就业困难结对帮扶行动。做实“一人一档一策”帮扶措施，开展困难高校毕业生就业能力培训，免除助学贷款利息。

十二是开展青年专项技能提升行动。将有培训意愿的高校毕业生等青年全部纳入职业培训服务范围。

十三是开展青年创业服务支持行动。对符合条件自主创业的高校毕业生落实创业培训、开业补贴、创业担保贷款、场地支持等政策。

十四是开展青年人才乐业安居保障行动。为来郑就业创业高校毕业生提供生活补贴、购房补贴、人才公寓等政策。

十五是压紧压实工作责任，加强组织领导、工作保障和宣传引导。

四、适用范围

适用部门：郑州市各级人力资源和社会保障部门；郑州市发改、科技、工信、教育、公安、财政、卫健、住房保障、国资、民政、农委、商务、市场监管、税务、工商联、残联等就业创业服务部门。

适用对象：在郑州市就业创业的高校毕业生等青年群体

五、解读机关和解读人

解读机关：郑州市人力资源和社会保障局

解读人：张硕

联系电话：0371-6717611

