《郑州市人力资源和社会保障局 郑州市财政局关于进一步做好创业担保贷款工作的意见》政策解读
创业担保贷款政策是贯彻落实省委、省政府和市委、市政府关于稳就业的决策部署,推动实现更加充分更高质量就业,确保全市就业形势稳定的重要政策内容。根据上级文件精神要求，结合我市实际，制定了《郑州市人力资源和社会保障局 郑州市财政局关进一步做好创业担保贷款工作的意见》（郑人社办〔2022〕310号），现就有关内容解读如下：

一、背景依据

2020年1月，河南省财政厅结合我省实际，修订发布了《河南省普惠金融发展专项资金管理办法》（豫财金〔2020〕3号），3月市人社局和市财政局联合印发了《关于进一步做好创业担保贷款工作的意见》（郑人社办〔2020〕46号），细化了我市创业担保贷款业务细则。同年4月，为了缓解新冠肺炎疫情对我国社会经济稳定运行的冲击，财政部、人社部和中国人民银行联合制定了《关于进一步加大创业担保贷款贴息力度全力支持重点群体创业就业的通知》（财金〔2020〕21号），进一步降低了申请门槛，调整了贴息利率和分担比例。

2022年5月16日，财政部印发了《关于发挥财政政策引导作用支持金融助力市场主体纾困发展的通知》（财金〔2022〕60号），随后省政府印发了《河南省人民政府关于印发稳就业若干政策措施的通知》（豫政〔2022〕18号），明确加大了国家支持个人创业担保贷款贴息力度。同时，考虑到《郑州市人民政府关于印发深化市与区县（市）财政体制改革方案的通知》（郑政文〔2022〕32号）等有关财政直管县的文件精神要求，原郑人社办〔2020〕46号文件内容已无法适应现行政策要求，需要制定本《意见》。

二、目标任务
通过实行创业担保贷款政策，更好发挥创业担保贷款贴息资金引导作用，减轻创业者和用人单位负担，支持劳动者自主创业，引导用人单位创造更多就业岗位，推动解决特殊困难群体的结构性就业矛盾，实现以创业带动就业，助力大众创业、万众创新，推动经济社会有序稳定发展。
三、执行标准

依据《郑州市人民政府关于印发深化市与区县（市）财政体制改革方案的通知》（郑政文〔2022〕32号）等有关财政直管县的文件精神要求，创业担保贷款财政贴息按照以下标准执行：

一是国家扶持的创业担保贷款。市本级发放贷款由中央、省、市三级财政按比例负担；上街区发放贷款按照中央、省、市、区四级财政按比例负担。省财政直管县（市）发放贷款贴息按照中央、省政策执行。
二是地方扶持的创业担保贷款。市本级发放的贷款，贴息资金由市级财政承担。上街区发放的贷款，贴息资金由上街区财政承担；若同时发放国家支持和地方支持的贷款，市级财政对地方支持的贷款部分给予50%的贴息支持，其余贴息资金由上街区财政承担。

四、主要内容

《意见》全文共十一部分，具体内容如下：

第一部分为创业担保贷款的对象及条件。包括两个方面，一是个人创业贷款对象及条件，二是小微企业贷款对象及条件。第二部分为创业担保贷款额度及期限。包括两个方面，一是创业担保贷款额度，二是创业担保贷款期限。第三部分为创业担保贷款的贷款贴息。包括两个方面内容，一是个人创业担保贷款的贷款贴息，二是小微企业创业担保贷款的贷款贴息。第四部分为创业担保贷款奖励补助机制。第五部分为办理创业担保贷款的程序。包括三方面内容，一是个人创业担保贷款办理流程，二是组织起来创业担保贷款办理流程，三是小微企业创业担保贷款办理流程。第六部分为申请创业担保贷款应提交的材料。包括三方面内容，一是个人申请创业担保贷款应提交的材料，二是合伙经营和组织起来申请创业担保贷款应提交的材料，三是申请小微企业创业担保贷款应提交的材料。第七部分为创业担保贷款办理时限。包括两个方面，一是个人创业担保贷款办理，二是小微企业、组织起来创业担保贷款办理时限。第八部分为免除反担保要求。第九部分为加强数据统计、预算监管和绩效管理。第十部分为鼓励各地加大支持力度。第十一部分为其他事项。
五、适用范围

适用部门：郑州市各开发区、区县（市）人力资源和社会保障局、财政局，各经办担保机构和经办金融机构。

适用对象：符合条件的创业者个人和小微企业。

六、术语解释（或关键词诠释）

本《意见》所称创业担保贷款，是指以具备规定条件的创业者个人或小微企业为借款人，由创业担保贷款担保基金提供担保，由经办此项贷款的银行业金融机构发放，由财政部门给予贴息，用于支持个人创业或小微企业扩大就业的贷款业务。
七、注意事项或落实措施
充分发挥创业担保贷款政策贴息优势，积极采取降低反担保、免除反担保措施，进一步放宽贷款条件，简化经办流程，缩短发放时间，多措并举落实好创业担保贷款政策。

八、新旧政策差异（无旧政策不进行对比）

与原《郑州市人力资源和社会保障局 郑州市财政局关于进一步做好创业担保贷款工作的意见》（郑人社办〔2020〕46号）相比，本《意见》政策内容有以下几项变化：

一、创业担保贷款的对象。依据2021年中央一号文件《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》要求，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，过渡期内保持现有主要帮扶政策总体稳定。《意见》将第一条第一款第十项“建档立卡贫困人口”修改为“脱贫人口”，继续享受个人创业担保贷款财政贴息政策。

二、创业担保贷款额度及期限。个人创业担保贷款最高额度提高至40万元，其中国家支持和地方支持贴息贷款各20万；合伙经营或组织起来创业担保贷款，国家支持贴息贷款最高额度提高至220万元，地方支持贴息贷款最高额度提高至150万；小微企业贷款期限最长调整为2年。
三、创业担保贷款的贷款贴息。一是明确了各地贴息政策。市本级和上街区发放的创业担保贷款贴息按照本《意见》执行，省财政直管县（市）发放的创业担保贷款贴息按照中央、省的最新政策执行；二是明确了自2022年1月1日至2022年5月17日、2022年5月18日起至今的贷款贴息分担比例；三是加大地方财政的扶持力度，对个人创业担保贷款和国家支持的小微企业创业担保贷款全部实行全额贴息，除中央、省级财政补助外，贴息资金由市、县级财政分担。国家扶持政策按照中央、省最新政策执行，地方扶持政策执行期限至今年年底。
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