《郑州市高层次人才分类认定实施细则》

起草说明
为了更好地修订完善《郑州市高层次人才分类认定实施细则》（以下简称《细则》），现将文件起草情况说明如下：
 一、背景依据
为深入贯彻党的二十大和中央人才工作会议精神，扎实推动创新驱动、科教兴省、人才强省战略，切实加快郑州吸引和集聚人才平台建设，全力打造国内一流、国际知名的人才高地，为开创国家中心城市现代化建设新局面、在中原更加出彩中出重彩、河南崛起中起高峰提供坚实人才支撑，郑州市决定实施“郑聚英才计划”。为深入贯彻《中共郑州市委 郑州市人民政府关于实施“郑聚英才计划”加快建设国家人才高地的意见》（郑发〔2023〕19号）精神，建立科学规范的的高层次人才认定体系，制定本《细则》。
二、目标任务

深入贯彻落实“郑聚英才计划”，大力实施人才强市战略，完善人才评价机制，对我市高层次人才按A、B、C、D四个层次进行分类认定，营造尊重人才的良好氛围。

三、主要内容

《实施意见》分为七章二十七条。主要是细化了高层次人才分类认定办法，明确认定对象范围、认定程序以及跟踪管理。
高层次人才类别
 高层次人才分类认定分为四类：顶尖人才（A类）、国家级领军人才（B类）、地方级领军人才（C类）、地方突出贡献人才（D类）。

（二）对象范围
高层次人才分类认定的对象是指我市用人单位新引进或新培养的急需紧缺高端人才。其中，新引进高端人才来郑工作时间须在两年以内，新培养高端人才取得符合分类认定标准的业绩时间须在两年以内。

国家公务员、参照公务员法管理的事业单位工作人员、现役军人不列入认定范围。

认定方式

    高层次人才分类认定通过对照标准认定、专家评审认定、用人单位自主认定和举荐制认定四种方式进行。A、B类人才一般通过对照标准认定；专家评审认定、用人单位自主认定和举荐制认定一般适用于认定C、D类人才。

（四）认定程序
   认定程序分申报、受理、确定三个环节。

   （五）申报需提供材料：
   1.有效身份证明（居民身份证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、护照等）；2.申报单位法人登记信息和养老保险参保信息；3.符合认定标准的证明材料，如获奖证书、研究课题结题材料、学术论文、个人任职收入证明等；4.属个人创办企业的，提供企业股权证明和企业（申报人）持有的自主知识产权发明专利（著作权）信息；5.提供个人养老保险参保证明或上年度6个月（含）以上的工资薪金个人所得税完税证明；6.申报单位为企业的，提供两年内6个月（含）以上的企业完税证明；7.属举荐制认定人才的，提供举荐信和可证明被举荐人能力的业绩证明材料；8.属用人单位自主认定的，提供个人养老保险参保信息或上年度6个月（含）以上的工资薪金个人所得税完税证明。

   高层次人才认定实施“常态化+承诺制+容缺办”，实行快审快批、限时认定。5、6、8项申报材料可以容缺办理，需在申报后一年内补充上传。申报人员填报《高层次人才申报承诺书》，对申报材料的真实性及相关事项进行承诺。

   （六）政策待遇
对于集成电路、生物医药、装备制造、人工智能、量子信息、元宇宙、新能源、新材料等重点产业领域的急需紧缺高端人才，认定为A、B、C、D类高层次人才后，分别对用人主体给予500万元、200万元、50万元、20万元的引才育才工作经费支持，高层次人才享受购房补贴、子女入学、配偶就业、医疗服务、住房公积金缴存、提取、贷款等人才服务保障待遇。 

将人文社科、文化体育、基础教育、考古文博非遗、社会工作等领域人才和优秀企业家纳入高层次人才认定体系，认定后享受相应层次服务保障待遇。

在郑工作、且符合享受政策范围的省市A、B、C、D类高层次人才首次购房且购买新建商品住房，可按购房价格的50%，分别给予不超过300万元、150万元、100万元、50万元购房补贴。住房保障政策由市住房保障局组织实施。

（七）评估管理

高层次人才支持期为三年，支持期内实行动态管理，对离开郑州或不再与单位履行合同协议的，以及评估结果不合格的，停止拨付引才育才工作经费，不再享受有关保障待遇。具体评估办法由市人力资源和社会保障行政管理部门另行制定。

 （八）取消认定资格及相关待遇的情形
    1.丧失或违背其所必须具备的政治思想条件和职业道德的；2.弄虚作假、谎报成果、业绩，骗取资格的；3.擅自离职、不履行规定职责，工作渎职、失职、造成严重损失或不良影响的；4.违法犯罪被追究刑事责任的；5.其他需要取消高层次人才分类认定资格的情形。
四、适用范围

适用单位：郑州市属事业单位和在郑州市注册、具有法人资格，依法经营并在郑州市纳税的企业，以及社会组织。
适用对象： 高层次人才分类认定的对象是指我市用人单位新引进或新培养的急需紧缺高端人才。其中，新引进高端人才来郑工作时间须在两年以内，新培养高端人才取得符合分类认定标准的业绩时间须在两年以内。

 高层次人才分类认定申报对象须与我市用人单位签订三年（含）以上聘用合同（自申报之日开始计算），每年缴纳6个月（含）以上工资薪金个人所得税或正常参加职工基本养老保险；或者在我市创办具有独立法人资格、近两年在郑纳税6个月（含）以上的企业，为第一大股东且占股35%以上（含技术入股和间接入股）。

国家公务员、参照公务员法管理的事业单位工作人员、现役军人不列入认定范围。
五、新旧政策差异

相较于2021年2月25日印发的《郑州市高层次人才分类认定实施细则》（郑办〔2021〕4号）（以下简称《旧政策》）有以下变化：

一是优化认定工作流程。推行人才认定“常态化+承诺制+限时办”新模式，适当简化认定审核阶段程序，新政策人才到岗后报市委人才办备案同意后，兑现服务保障待遇（相当于预审预批），满足相关资格条件（如：社保、纳税等）、报市委市政府研究同意后再兑现奖励补贴（如：购房补贴、高层次人才引才育才工作经费）。

二是优化省市政策衔接。提出在郑州市域内工作的省市高层次人才按同等标准享受购房补贴、子女入学、医疗服务等待遇。

三是优化认定方式方法。推行人才认定举荐制，经3名以上海内外一流领军人才共同举荐可认定为相应类别的高层次人才；赋予企业更大自主认定权，优势（新兴）产业的重点企业新引进的高级技术和管理人才，可根据工资薪金收入择优认定为高层次人才。

四是改变奖励方式。《旧政策》认定的A、B、C、D类高层次人才分别给予税前500万、200万、50万、20万的个人奖励，并享受居留签证、医疗服务、子女入学等保障措施。《细则》对于集成电路、生物医药、装备制造、人工智能、量子信息、元宇宙、新能源、新材料等重点产业领域的A、B、C、D类高层次人才，分别对用人主体给予500万元、200万元、50万元、20万元的引才育才工作经费支持，高层次人才享受购房补贴、子女入学、配偶就业、医疗服务、住房公积金缴存、提取、贷款等人才服务保障待遇。 

五是扩大认定范围。将人文社科、文化体育、基础教育、考古文博非遗、社会工作等领域人才和优秀企业家纳入高层次人才认定体系，认定后享受相应层次服务保障待遇。
六、解读机关和解读人

解读机关：郑州市人力资源和社会保障局   
解读人：梁国    
联系方式：67172535


