《郑州市人民政府办公厅关于做好
工程建设领域保障农民工工资支付工作
的实施意见》的起草说明

为深入贯彻习近平总书记有关根治欠薪工作指示批示，认真落实《保障农民工工资支付条例》，根据市委、市政府领导在市信访局《我市拖欠农民工工资信访突出问题化解思路和防控建议》上的批示精神，切实从源头上根治拖欠农民工工资问题，结合我市根治欠薪工作实际，市治欠办牵头起草了《郑州市人民政府办公厅关于做好工程建设领域农民工工资支付工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)。现将有关起草情况报告如下：
1、 起草背景
近年来，我市根治欠薪工作取得长足进步，长效机制建设得到加强，但是也要清醒认识到形势依然严峻复杂，建筑领域劳资纠纷不断增多，欠薪案件数量、金额和涉及农民工人数不降反增，做好工作依然困难很大、问题不少。具体表现在：违法分包、转包、“阴阳合同”、垫资建设等导致欠薪源头性问题未根本解决，“一金三制”等长效机制制度存在建而不用、覆盖不全、浮于表面等现象，行业监管责任落实不到位、欠薪案件受理、办理效率不高、成员单位责任不明、政府及国企投资项目欠薪屡禁不止等问题依然突出。
面对新形势、新任务，我们努力践行以人民为中心的发展理念，紧盯形势变化，注重精准施策，积极修定和完善政策，起草了《实施意见》，就压实属地、行业监管责任、成员单位职责、规范工资支付、健全应急处置机制、加强用工管理、诚信体系建设、强化案件办理等工作进行了明确。
[bookmark: _GoBack]起草过程中，多次召开劳动保障监察系统会议进行讨论，并征求了信访、城建等成员单位相关工作人员以及部分建设项目相关人员的个人意见。起草过后，报省劳动保障监察局相关领导进行了审阅；8月29日起，发市本级治欠领导小组各成员单位和各区县市治欠办正式征求意见建议。共收到意见建议25条，其中采纳9条。9月8日市政府分管领导听取了人社部门和相关成员单位的关于起草情况的汇报，会后，根据市领导指示，人社、城建部门专门就部分条款多次面对面沟通修订，达成一致。
2、 《实施意见》主要内容
《实施意见》共7部分43条，对做好根治欠薪工作进行了全方位的规范。《意见》有以下特点：
（一）总结推广了近年来我市好的治欠经验做法。如2020年7月设立的市农民工劳动权益维护中心，已成我省根治欠薪工作的一张名片和我市农民工讨薪的第一选择，省人社厅正推荐创建全国人社系统优秀服务窗口。适应欠薪线索案件快查、快办、快结需要，进一步发挥中心作用，计划在中心下设置根治专班，人员平时从市劳动保障支队抽调，春节等关键期抽调各成员单位骨干参与；通过专班常态化运行，将在中心原来的窗口、纽带功能基础上，不断扩展到具有应急、接访、立案、查证、处罚等综合功能，避免原来案件层层分发、多头办理、效率不高等弊端，逐步将中心打造成根治欠薪工作的有力“铁拳”。
（二）进一步压实属地、行业监管责任。把治欠工作纳入属地、行业部门目标考核，明确工作目标、责任、时限和要求。明确提出相关行业部门对本行业范围内的项目负行业监管责任，要配合属地共同做好监管工作，特别是对本级审批的项目贯彻落实《条例》情况以及出现的农民工工资支付问题负直接监管责任和主要解决责任。
（三）工作重心向基层乡镇办进一步下沉。加强基层乡镇办对辖区内拖欠农民工工资问题矛盾的排查、防范和化解工作，提出以乡镇办为基础推行“工长制”等，明确了基层乡镇办与属地、行业部门的工作对接、机制衔接问题。
（四）针对“无证”项目提出了适合实际的监管措施。针对我市存在的地铁、热力、区县属道路、棚区改造等大量未批先建项目，明确项目属地负总责，明确城管部门负执法监管责任，并明确未批先建项目也应缴纳农民工工资保证金（人社部、住建部等七部门8月17日印发《工程建设领域农民工工资保证金规定》，从11月1日起实施，明确工资保证金统一由人社部负责收缴，原则上地市级统一管理），堵住“行业部门只管有证的、不管无证的”监管漏洞。明确地铁、热力等部门应指定专门机构、专门人员负责处理欠薪问题，并同属地建立健全有效管用的治欠工作对接衔接机制。
（五）围绕快办快结提出了操作性、针对性更强的措施。一是规定更明确。明确建设单位按照不低于当月工程结算量15%的标准按月拨付人工费用。二是流程更具体。如将近年我市提出的核查欠薪线索案件“四步”工作法（查证欠薪事实、理清各方责任、责令限期整改、依法依规惩处）进一步细化深化，更具操作性；再如对发生涉拖欠农民工工资信访案件、发生跳楼跳塔吊等突发事件的处理程序、流程，进行了进一步明确等。三是责任更清晰。《意见》明确各成员单位均有义务受理并及时处理、转办涉及欠薪的线索案件；实行线索案件分级核查制度；行业部门负责督办行业违法行为导致的欠薪问题；案发地县级政府主要负责人是清零第一责任人；属市管工程项目的，相关行业部门主要负责人是第一责任人。同时明确了人社、城建、发改、公安等成员单位工作职责，避免推诿扯皮现象发生。同时，对规范工资支付、劳动用工管理以及诚信等级评价方面进行了细化。
三、其他情况说明
建议将罚款收入部分返还监察机构和基层乡镇办。各级监察机构和基层乡镇办承担了矛盾排查、调解化解、查证处罚等大量日常工作，是治欠的主力，特别是今年省政府将铁路、电力、通信等行业以及驻郑央企、省直部门的劳动监察权限全部下放到市里，监察力量严重不足。另外，经分析，我市欠薪案件多发的一个主要原因，就是不愿罚、处罚少、处罚轻。前期市信访局在调研报告中提出“为提升基层工作积极性，对罚款收入实行市、县实行两级按比例分成”，起草时感到很有必要。通过调研，建议分成办法：区县市劳动监察机构实施处罚的，罚款总额的50%返还基层乡镇办、30%返还实施处罚的监察机构；市管项目，由市劳动监察机构实施处罚的，罚款总额的50%由市财政逐级返还基层乡镇办、30%返还实施处罚的监察机构。
由于《意见》需要公开，我们只在第二十八条中提出“财政部门根据预算按规定及时足额拨付政府投资项目建设经费，探索推行政府投资项目财政部门直接将工资性工程款按月及时足额拨付到项目农民工工资专户制度。加大对劳动保障监察机构以及基层工作经费支持力度，支持以政府购买服务等方式，解决执法、监管力量不足问题。”建议《意见》通过后，财政部门以适当方式进行明确，调动基层积极性。
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